



定量包装商品缺斤短两： 网购150个垃圾袋到手一数仅86个

“标注150个，收货一数只有86个。”近日，北京市民李女士在社交平台吐槽称，她无意间用“数垃圾袋打发时间”，却发现了“货不对板”的秘密，商家宣称150个垃圾袋，实际到手缩水近一半。

李女士的经历并非个例。不少消费者在购买定量包装商品时都遇到过类似问题：声称500根一盒的棉签，到手一数少了88根；标注50片的纸尿裤，只有38片；号称100抽的抽纸，实际少了近四分之一；买了一箱橘子，测量发现只有1个大小符合描述；5千克的面粉少了200多克；50mL的卸妆水只有45mL……

所谓定量包装商品，是指在一定量限范围内具有统一的质量、体积、长度、面积、计数标注等标识内容的预包装商品。生活中，定量包装商品数量、质量不达标，究竟是商家利用买家不会刻意计数的心理而故意漏发商品产生的个例，还是电商平台存在的普遍现象？记者对此进行了采访。



须加大监管力度 没报告不许销售

多名受访专家指出，定量包装商品事先在商品外包装标注净含量，是为了交易时不用双方当面称量，节省交易成本，提高交易效率。但如果生产或销售企业不准确标注定量包装商品的净含量，或者趁消费者难以核实净含量而缺斤短两，故意夸大或隐瞒定量包装商品的净含量，其势必会对消费者造成误导，甚至构成欺诈，从而损害消费者的知情权和公平交易权，破坏了公平交易的市场秩序，不但有悖商业道德，而且有违商业诚信。

“按照消费者权益保护法的规定，消费者在购买商品或者接受服务时，享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利；有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件。如果商家故意让定量包装商品缺斤短两，则可能构成欺诈，消费者可以要求商家三倍赔偿，同时还可以向消费者协会或工商行政管理部门投诉。”北京市中闻律师事务所律师杜秀军说。

他同时提出，如果商家并非有意为之，而且符合《办法》中的允许短缺量，也就是说商家并非故意，而是生产带来的必然误差，或者过于精确不利于经济发展所允许的误差，那么此种误差是允许的。但若不符合《办法》中的允许短缺量范围，商家仍应承担相应责任。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为，定量包装商品缺斤短两问题具有一定的隐蔽性和普遍性，其侵犯的是众多不特定消费者的合法权益，应当引起足够重视。

“此类乱象频发，主要是因为部分经营者缺乏诚信守法意识，受经济利益驱使，故意通过缺斤短两方式降低成本，谋取不当经济利益。此外，缺斤短两问题相对比较隐蔽，只要消费者不是特别较真，一般不容易被发现，这也客观上纵容了部分经营者的侥幸心理。”陈音江说。

如何才能根治定量包装商品缺斤短两问题？陈音江建议，生产和销售企业要自觉增强主体责任意识，不断提高自身计量保证能力，提升定量包装商品的产品质量。要加强企业内部自我监督检查，提高计量管理人员自身素质，使企业内部形成良性循环，从生产源头保证定量包装商品净含量的准确，从源头杜绝缺斤短两、偷工减料行为。

“建议有关部门对定量包装商品生产和销售企业的计量问题加大监管力度，定期对定量包装商品开展计量专项检查，督促企业把定量包装商品净含量检验工作纳入日常自查环节，对出厂的每批次产品都要求具备定量包装商品净含量计量检验报告。对不具备计量检验报告的商品，流通领域不允许销售。”陈音江同时表示，要加大对《办法》等法律法规的宣传力度，通过宣传提高定量包装商品相关计量法律法规的知晓率，帮助定量包装商品生产与销售企业了解相关法律法规，进一步增强企业计量法律意识。

杜秀军则从平台角度提出看法。“根据消费者权益保护法，平台提供者不能提供销售者或者服务者的真实名称、地址和有效联系方式的，消费者可以向网络交易平台提供者要求赔偿；平台提供者作出更有利于消费者承诺的，应当履行承诺；平台提供者明知或者应知销售者或者服务者利用其平台侵害消费者合法权益，未采取必要措施的，依法与该销售者或者服务者承担连带责任。”

“消费者也要主动学习有关计量法规知识，学会如何识别商品外包装的标注，如何使用计量法律法规保护自己的合法权益。如果自身权益受到损害，应尽量保存好相关证据，及时向有关市场监管部门和消协组织投诉，依法维护自身合法权益，不让经营者抱有任何侥幸心理。”陈音江说。

（据《法治日报》）

垃圾袋不禁“数” 缺斤短两很常见

记者近日从3个不同的电商平台购买了3款垃圾袋，零售价为12元至27元。

其中两款垃圾袋的实际数量与标注数量不符：一款规格为45cm×50cm收口式垃圾袋共100个（5卷），商品标识上写着每卷20个，实测发现每卷数量不一，有的19个，有的18个，共计92个；还有一款规格为50cm×65cm背心手提式垃圾袋共150个，商品包装上标注“30个/卷5卷装”，但实测一卷只有25个。

记者就“实际数量与标识数量不符”联系商家，对方起初均称“是足量商品”，并询问记者“是否算错”。当记者提供测试视频后，商家才表示可以补差价。

随后，记者以“垃圾袋”为关键词在第三方投诉平台检索，共得出1023条相关结果。经不完全统计，超七成投诉与商家在商品详情页标注的垃圾袋数量与实际不符有关，投诉对象涉及多个网购平台。

来自山东曲阜的张女士曾在电商平台购买了一整箱抽纸，共36包，产品说明是每包100抽，但她随机

抽查6包后发现数量从81抽/包至92抽/包不等。她将情况告知商家，经过一番讨价还价后，对方退给她12元。

在湖南长沙工作的赵女士则发现，自己新买的几款化妆品实际称重达不到标注重量：一瓶标注50mL的卸妆水实际只有45mL，一瓶写着50mL的精油实际测量也不足50mL。“这不是商家在暗地里坑人吗？”赵女士愤愤不平地说。

她将自己的经历传到网上，有不少网友纷纷留言称自己也遇到过这样的“不良商家”。有人“买一次性洗脸巾，上面写的可用600次，买回来只有180片，商家的解释是一片可以使用三次”；有人“买了100个口罩，收货后只有90个，商家补了1.48元”；有人“买100抽/包的厨房用纸，实际上只有75抽”；还有人“买垃圾袋，商家说一卷100个，结果挨个撕下来数，只有48个”……

有网友对此吐槽：以前去店里买菜买水果要警惕商家缺斤短两，如今网购也得留心数量是否相符。

允许出现短缺量 但不能超过范围

实际上，定量包装商品标识数量与实际不符，早已不是新鲜事。

2018年9月，北京市消费者协会发布的定量包装商品计量体验调查结果显示，调查的49种定量包装商品样品中，10种样品实际净含量未达到标注净含量要求，存在缺斤短两问题的商品占比近两成。其中，胶带、垃圾袋样品的缺斤短两问题最多，前者问题样品达50%，后者达38%。

此后几年，多地市场监管局对当地流通领域的大米、面粉、洗发水、沐浴露等定量包装商品开展净含量计量监督检查发现，净含量和标注不符的情况依然屡见不鲜。

根据市场监管总局2021年定量包装商品净含量计量监督专项检查情况通报，2021年部署天津、河北、黑龙江等9省（自治区、直辖市）开展定量包装商品净含量计量监督专项检查，共抽查企业431家，抽查米、

面粉、洗发水、化妆品等定量包装商品987批次，净含量标注抽样合格率为96.6%。

湖南省一名市场监管人士告诉记者，根据《定量包装商品计量监督管理办法》（以下简称《办法》）等有关规定，现实生活中，考虑到测量设备不够准确、测量方法不够完善、测量操作人员业务能力不一以及天气、温度、湿度等环境因素，允许定量包装商品有些微“斤两不足”，但标注净含量与实际含量之差不得大于规定的允许短缺量。

“比如长度定量包装的商品，小于或等于5米时，不允许出现短缺量，大于5米时，短缺量须控制在商品标注净含量的2%之内；计数定量包装的商品，小于或等于50个时，不允许出现短缺量，大于50个时，短缺量控制在商品标注净含量的1%之内；质量或体积定量包装商品标注净含量在500至1000克（或毫升）的，允许短缺量小于15克（或毫升）。”上述市场监管人士说。

我们结婚啦!
刊登电话:18170034856
结婚启事
家有喜事,登报祝贺!
白头偕老,登报留念!

结婚启事
新郎林梓涵与新娘李炜于
公历2023年7月7日正式结为夫
妇,愿赤绳系定,白头永偕。
特此登报!
敬告亲友,亦作留念。